



混得不好,小伙桥洞下过年 快报记者走近苏城露宿人员,揭开这一特殊群体的生存现状

在苏城有这样一群人,他们的字典里没有回家,没有团圆,很少有人会注意到他们的存在。他们中,有的有固定工作,但为了省钱,选择住在桥洞底下;有的因为“混得差”不好意思回家,就在外面流浪。他们构成苏城的露宿人员群体,每个人都有自己的故事。日前,记者探访多名露宿人员,试图揭开这个群体的生存现状。

蒋文龙 文/摄



桥洞成了一些人的露宿点

混得不好 小伙不愿回家睡桥洞

工业园区星明街南端有座清心桥,桥下住了3个人,包括1991年出生的河南人小孔,他在这里住了快一年了,“床铺”位于最西侧,由一块旧三合板和三床黑得看不出颜色的破被子组成。

来苏州前,小孔在郑州一家工厂干了两年多,但觉得老呆在一个地方没意思,于是辞职,和几个同

乡来到苏州,可进厂工作一年多又辞了职,“小组长太凶,动不动就骂人”。后来钱花光,身份证又弄丢,他不愿意“这副样子”回家,于是在桥洞下面“安家”。

白天除了睡觉,小孔会出去捡些废品,每天能卖个二三十块钱,其中有10块用于吃饭,剩下的则用于晚上去网吧上网,“不玩游戏,主

要是看电子书,玄幻的、言情的都看。”

提到过年,小孔说自己大年三十晚上是在一个小网吧度过的,“花8块钱包了一夜,没看春晚,也没给家人打电话”,半夜的时候花5块钱买了一盒泡面,算是“改善”伙食。至于什么时候回家,他说还没想好。

有稳定工作 为省钱不租房住桥洞

小孔东边的那张“床铺”略显“奢华”,不光被褥干净很多,上面还有一个三角形的棚子,挡风效果很好。记者去了两次都没见到人,小孔说住的是一个1988年出生的小伙,“每天白天出去晚上回来,我也不知道他是干什么的。”

桥洞最东端的一张床铺属于

一个30多岁的男子,虽然没棚子遮挡,但被子要比小孔的新、厚,牙刷、牙膏、毛巾、锅碗筷子、油盐酱醋等生活用品也很齐全,床铺前还摆着一双凉拖、一双棉拖和一双老北京布鞋。对于记者的采访,男子显得极不耐烦。“大哥!我昨天上的夜班,我要睡觉,你快走,别打扰

我。”小孔告诉记者,他只知道这名男子在一家工厂上班,工作稳定,但住桥洞的时间比他久,“少说也有两年了”。据小孔介绍,男子是为了省钱不租房,而是选择住桥洞,“他过年也没回去,我们没什么交流,大家都不愿意干涉对方的事。”

不接受救助 住桥洞喝酒抽烟更自由

50多岁的老姜在干将桥下住了一年多,当初他“落户”没多久,救助站的工作人员就劝说他接受救助。前后劝说十几次,但老姜就是不肯去救助站,“我自己拾荒赚点钱,一天半斤酒,抽点烟,多自由;救助站能给我吃穿,又不能给

我钱花,我不去。”2013年冬天,救助站的工作人员发现老姜躺在桥洞下的被窝里瑟瑟发抖,便再次劝说老姜去救助站,“你哪怕就去住一晚,洗个热水澡,换身衣服,明天再出来都行。”这次,老姜跟着工作人员回了站

里,但第二天又离开了救助站。去年年底,救助站的工作人员再次发现了老姜,不过他的“露天床铺”升级成了防风帐篷,整个人的精神状态也好了很多,“我找了份工作,收入也稳定,能够自食其力,等渡过难关了就去租房。”

救助站: 露宿有风险 已劝导31人返乡

据苏州市救助管理站站长惠志华介绍,去年入冬以来,该站在市区发现流浪人员露宿点25个,露宿人员46人,通过劝导救助,有31人在年前成功返乡。但露宿人员的流动性很大,存在一定的安全风险,如何更好地治理这一现象,是目前多个城市都面临的一个难题。

惠志华分析认为,社会保障水平不均,导致人口流入经济发达城市;露宿为个人自由选择,并不违法;城市具有天然条件,导致街面露宿人员能够住下……这些都是街面露宿现象的成因。他认为,虽然个人有选择露宿的自由,但其中存在的各种安全风险也不容忽视。为此,不能依靠民政部门一家独舞,而需要完善相关的救助管理法规,建立多部门联动救助管理的机制,这样才能相对较好地治理好露宿现象。



在睡觉的小孔

天气 趁着天好,抓紧晾晒

昨天太阳终于出来了,虽然不是特别闪亮,但特别亲切,而且气温也不再那么低迷,最高气温有9.3℃,终于摆脱了湿冷。

今天上班和开学一起来凑热闹,天气倒算是帮忙,白天无雨,多云为主,只是晚上小雨会来光顾,气温在3℃~12℃之间。空气质量和昨天差不多,没多大变化,为轻度污染,小伙伴出门时稍加注意即可。

明后天都是阴到多云的天气,想要晾晒的市民得抓紧了。从目前的气象资料来看,周四又有雨夹雪,周五雨水不断,雨量还不小,达到中雨。温度方面,今起会逐渐下降,周四、周五起较为湿冷,最高仅6℃,想收起棉袄的市民还是再等等吧,温度变化大,体弱的老人、小孩小心感冒。尹焱

速读 2月楼市“歇脚” 卖了2826套住宅

受春节的影响,节前节后供需都有所缩减,另外上接1月探市,下启金三银四,个中也有不少“调整、筹谋”的成分,2月楼市一直扮演着“歇脚”的角色。据搜房网数据统计显示,2月苏州商品房共计成交3655套,其中住宅2826套,较1月减少2442套,环比跌幅46.36%,同比跌1.8%。

春节前仅3盘加推,新入市房源总计不足300套,年后除一楼盘外,全市在售的500多个项目呈现“万马齐喑”的状态,似乎都在押宝金三银四。截至2月26日统计,3月预计有43个楼盘、约7200套房源扎堆入市。可以预见,3月的楼市将春意盎然。

据业内人士预计,2015年的房价不会迅速涨至高位,年后渐趋平稳的曲线说明了这一点。据苏州市住建局官网数据显示,截至2月28日晚,苏州可售房源达131669套,其中住宅54505套,非住宅77164套。由此看来,新年第一要义依然是去库存,加紧跑量为上上策。何洁

太仓市发改委原副主任 获刑八年九个月

近日,苏州市人民检察院官方微博“@苏州检察发布”发布消息:经太仓市人民检察院指控,该市发展和改革委员会原副主任王正梅,被太仓市人民法院以受贿罪、滥用职权罪,判处有期徒刑八年九个月。何洁

画说苏州



喜气“羊羊”迎开学

昨天是苏州中小学生在报到注册的日子,善耕实验小学学校小农场里饲养的两只山羊“吉吉”和“祥祥”,头戴红花,身披红袍,早早地在学校大门口欢迎每位回校的同学,让孩子们又惊又喜。孙佳桦/文 学校供图

爱心人士助她战胜病魔 她心怀感恩,回报社会

姑苏区双塔街道十梓街96号的刘明芳,曾是白血病患者,在各界爱心人士的帮助下,她闯过“鬼门关”,已经连续三年身体各项指标正常。劫后余生的她心怀感恩,自购音响设备,牵头建了一支广场舞队。之前有个女孩为她捐献血小板,最近刘阿姨得知女孩的哥哥不幸患病,她立即赶到姑娘家捐钱,并把自己的治疗、护理经验整理成文字,鼓励患者战胜病魔。

刘伟成 陈小芬

接受帮助

四年前,年近六旬的刘明芳患上白血病,这种病治疗难度大,且费用高,加之她又是极为稀有的“熊猫血”——Rh阴性血,她觉得治愈的希望微乎其微。丈夫陈启洪为了给妻子治病,在家与医院之间不停奔波,并悄悄做好变卖房子的准备。正当夫妇俩感到绝望时,定慧寺巷社区和社会各界的爱心人士伸出援手,为刘阿姨筹集部分爱心款。

在刘阿姨血小板告急的关键时刻,二十多位“熊猫”血型志愿者自发从上海、浙江等地赶赴苏州,义务为她捐献血小板,其中有一

来自江西、在苏工作的22岁姑娘。最终,在大家的帮助和家人的悉心照顾下,经过积极治疗,刘阿姨闯过最危险的关头,病情逐渐好转,如今连续三年身体各项指标正常,基本上恢复正常生活。

回报社会

劫后余生的刘阿姨心怀感恩,她发现身边跳舞健身的中老年人比较多,便自购一套音响设备,牵头建了一支广场舞队,并从网上学习各种舞姿教给大家。这支舞蹈队很快发展到几十个人,刘阿姨是领队兼教练,但凡社区需要,舞蹈队都会义务演出。

不久前,刘阿姨接到一个电

话,对方正是当年为她献血的好心人。原来,这个姑娘的哥哥患上了白血病,正在老家医院接受治疗,她是想请教刘阿姨夫妇一些护理经验。“我们本想去江西看看这个年轻人,但身体条件不允许,只盼能够力所能及地帮助他。”刘阿姨问了女孩的住处,当即表示:“电话里讲不清楚,我上门细细说给你听。”出发前,夫妇俩先写一份提纲,把需要注意的重点一一列出。

因为治病,刘阿姨还有一部分债没还上,她也需要继续服药调理。但与江西姑娘临别时,刘阿姨执意捐了500元,“感谢你帮助过我,作为爱的受益者,我有义务也有责任把爱不断地传递下去。”